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Există vre-o legătură între Sociologia lui 
Dürkheim şi Serviciul Social?

Iată o  întrebare care s’a pus în 
şedinţele Adunării Eparhiale a Arhi
episcopiei noastre, un distins membru 
ai ei susţinând că există o astfel de 
legătură şi ea este în favorul Servi
ciului Social, iar altul afirmând că 
nu-şi poate închipui ca să se fi ac
ceptat vre-o influinţă dela Dürkheim 
asupra acestei importante orânduiri 
româneşti, căci Dürkheim este evreu 
după origine şi ateist în concepţiile sale.

Părerea mea a fost până la acea
stă discuţie, ca şi în decursul ei, că 
Serviciul Social nu e afectat de vre o 
concepţie sociologică, cu pretenţii de 
explicare într’un fel sau altul a for
melor şi conţinuturilor religioase, m o
rale, artistice, aflătoare în viaţa şi în 
sufletul omenesc, ci este o  simplă 
organizare şi sistematizare formală a 
activităţii de ridicare a satelor noa
stre. Căminul cultural nu e confiscat 
de nici o concepţie de viaţă, ci este 
doar un loc şi un îndemn pentru munca 
de propagare a acelor idei şi sfaturi 
cari ni se vor părea mai potrivite cu 
firea şi cu trebuinţele poporului nostru.

Dar discuţia amintită m’a îndem
nat să urmăresc chestiunea aceasta 
mai deaproape. Căci despre Dürkheim 
a început să se vorbească la noi nu 
numai dela o academică şi inofens- 
sivă catedră universitară, ci şi Ia pri
lejuri publice şi în legătură cu pro
bleme şi nevoi concrete româneşti. 
D e pildă dl ministru Petre Andrei, 
pe care multă lume îl socoteşte om 
foarte învăţat, nu uită în nici unul 
din discursurile sale ca ministru să 
citeze din Dürkheim, invocându-1 ca 
o mare autoritate, ceea ce poate avea 
ca urmare că şi alţii vor începe să-l 
citeze. (Mai nou dl Petre Andrei a 
citat din Dürkheim teoria că la în
ceput societatea a fost condusă de 
mag, apoi de preot, iar acum urmează 
la rând omul de cultură, deci religia 
este o formă socială legată doar de-o 
anumită fază din evoluţia societăţii).

Dar de ce ne am feri de influenţa lui 
Dürkheim asupra Serviciului Social, ar 
întreba unii oameni cari nu cunosc teo
riile acestuia ? Pentru că acest «fiu 
de rabin cu temperament benedictin», 
cum îl defineşte sociologul Bouglé 
(vezi citatul în cartea temeinică a dlui 
Emilian Vasilescu: Interpretarea so
ciologică a religiei şi a moralei, Bu
cureşti 1936, ed. Cugetarea, pg. 45), 
mergând pe urmele lui Auguste Comte, 
a imprimat Sociologiei un caracter 
declarat ateist.

Sociologia poate să se păstreze 
în limitele oneste ale unei ştiinţe care 
observă diferitele feluri de societăţi, 
din diferite timpuri, cu manifestările 
lor, stabilind apropierile între ele, in
fluenţele — totdeauna limitate şi com
plexe — ale diferiţilor factori, felul 
în care se poate influenţa în bine 
asupra unei societăţi etc. E ceea ce a 
întreprins şcoala dlui prof. Guşti prin 
monografiile sale scrupuloase şi obiec
tive şi prin lucrarea echipelor Fun

daţiilor Regale. Dar Dürkheim a de
păşit marginile impuse de ştiinţă şi a 
împletit Sociologia atât de strâns cu 
anumite teorii filosofice, ateiste, încât 
azi cu mare greu reuşesc unii sociologi 
să înlăture obişnuinţa că Sociologia nu 
se poate dispensa de astfel de teorii.

O  astfei de teorie metafizică este 
că tot ce e în sufletul omenesc se 
explică prin societate. Religia e pro
dusă de societate, morala, dreptul, 
arta; societatea este un fel de Dum
nezeu, un izvor misterios al tuturor. 
«Cette philosophic sociale professe 
l’athéisme puisq’elle raméne expressé- 
ment la notion de la divinité â celle 
de la Sociélé», zice marele sociolog  
francez, adversar ai şcolii lui Dürk
heim, Gaston Richard (Prefaţa la 
cartea citată a dlui Em. Vasilescu).

«Dürkheim şi şcoala sa au re
luat ideea dominantă a lui August 
C o m t e ,  a d e c ă  id e i  î i ta te a  S o c i o l o g i e i  c u
a unei filosofii prime care prezintă S o 
cietatea ca subiectul unic posibil şi 
chiar imaginabil ai cunoştinţii şi al con
ştiinţei morale» (acelaş, 1. c.)

Dürkheim a făcut deci din So
ciologie: a) o ştiinţă foarte preten
ţioasă care vrea să explice şi să mo
nopolizeze tot. Psihologia, morala, 
teologia, dreptul, arta, istoria, nu mai 
au nici un rost, sau toate trebue să 
se lase dominate şi invadate de so
ciologie şi de explicaţiile ei; b) toc
mai pentru ca să poată explica totul 
din legile societăţii, el a făcut din so
ciologie o  filosofie ateistă.

Pentru a susţinea ideea că so
cietatea cu legile ei este totul, Dürk
heim a formulat teoria că tolemis- 
mul este cea mai veche religie, dar 
el nu înseamnă decât o  îndumneze- 
ire a clanului, a grupului social. Esen
ţialul totemismului, care se întâlneşte 
la unele triburi din Australia, este că 
membrii unui clan se consideră înru
diţi între ei şi cu un anumit animal, 
d. ex. un clan cu lupul, altul cu câ
nele etc. Membrii clanului poartă nu
mele acelui animal şi au chipul lui ca 
emblemă pe corp, pe scuturi, pe case 
etc. Ei cred că este o  forţă comună, 
mana, atât în animalul respectiv, cât 
şi în ei.

Dürkheim în loc să derive ideea 
acestei forţe, mana, dintr’o credinţă 
în supranatural, spune că ea derivă 
dela emblemele şi simboalele tote
mice. «Dumnezeul clanului, princi 
piui totemic, nu este altceva decât 
clanul însuşi, dar ipostasiat şi repre
zentat sub formă sensibilă de vege
tal şi animal, sub formă de totem» 
(Em. Vasilescu, op. c. p. 81). «Cum 
s’a produs această ipostasiere a so
cietăţii, a clanului, pentru a fi adorat 
sub forma de totem? Australianul, 
ne explică Dürkheim, îşi petrece o 
parte din viaţă în chip privat, la 
munca lui, şi altă parte în adunări 
publice. Intre viaţa lui privată şi cea 
colectivă este o mare deosebire. Pe 
cât de uniformă şi neînsemnată este

viaţa particulară, pe atât de antre
nantă este viaţa în adunările colec
tive, în care întreaga fiinţă sufletească 
şi trupească a primitivului se găseşte 
într’o  mare surescitare. In momen
tele de entusiasm colecliv, primiti
vul se simte g a l v a n i z a t ,  forţele îi 
sunt mărite, i se pare că a devenit 
altcineva, că nu mai este el însuşi. 
Nu se poate deci, ca întorcându-se 
la viaţa sa privată, să nu păstreze în 
suflet amintirea acelor momente de 
depăşire de sine, momente ce-i apar 
ca o altă lume, o  lume eterogenă 
faţă de aceea în care-şi duce el viaţa 
sa zilnică. Lumea aceea e lumea lu
crurilor sacre, pe când aceastălaltă 
este lumea profană» (Em. Vasilescu, 
op. c. 81).

Astfel Dürkheim ajunge să afirme: 
«Forţele în faţa cărora se închină 
credinciosul, nu sunt simple energii 
fizice, aşa cum sunt ele date simţu
rilor şi imaginaţiei, ci sunt forţe so 
ciale», sau: «Eu nu văd în divinitate 
decât societatea transfigurată şi gân
dită simbolic», (citate după Em. Va
silescu op. c. p. 70).

In strânsă legătură cu teoria
aceasta stă aceea că la primitivi 
toate manifestările vieţii s o c i a l e  
se confundă cu religia. Iar religia 
fiind produsul şi îndumnezeirea so
cietăţii, toate aspectele vieţii colec
tive îşi au izvorul în societate: mo
rala, dreptul, formele politice, ştiinţa, 
arta etc. «Religia, spune Dürkheim, 
conţine în ea încă dela început, dar 
în stare confuză, toate elementele 
care disociindu-se, determinându-se, 
combinându-se în o  mie de feluri cu 
ele înseşi, au dat naştere diferitelor 
manifestări ale vieţii colective. Din 
mituri şi legende au ieşit ştiinţa şi 
poezia; din ornamentica religioasă şi 
din ceremoniile cultului au venit ar
tele plastice; dreptul şi morala s’au 
născut din practicele rituale» (citat 
după E. V. op. c. p. 30).

Acesta este motivul pentru care 
sociologii din şcoala lui Dürkheim se 
ocupă atât de asiduu cu manifestările 
religioase ale unor triburi pe cari le 
socotesc că stau la căpătui iniţial al 
desvoltării omenirii. Ei au comparat 
mentalitatea aceasta a triburilor au
straliene cu a altor popoare la cari 
diferitele activităţi sociale nu mai sunt 
atât de strâns îmbinate şi afirmând 
că triburile acelea sunt la punctul 
iniţial al evoluţiei societăţii, iar cele
lalte popoare pe trepte mai înaintate 
ale desvoltării, au pretins că e o lege 
socială ca valorile, activităţile sociale 
să se diferenţieze tot mai mult.

întâi s’au diferenţiat activităţile 
economice de cele spirituale, apoi 
«s’au diferenţiat, dintre valorile spiri
tuale, cele cu caracter regulativ: mo
rala, dreptul şi politica.,, religia re- 
strângându-şi din ce în ce mai mult 
domeniul la raporturile omului cu di
vinitatea». Citatul din urmă l-am luat 
din manualul de Sociologie pentru 
cl. VIII secundară al dlor. prof. D . 
Guşti şi Traian Herseni (Elemente de 
Sociologie, ed. III, 1937, pg. 204).

Precum se vede Dürkheim a dat 
Sociologiei ca temelie, ca cheie a 
tuturor explicaţiilor ei, ipoteza, dove

dită azi mincinoasă, a totemismului 
ca stare iniţială a societăţii omeneşti. 
Şi multora li se pare că fără tote- 
mism nu poate exista Sociologie.

Ea a afectat în oarecare măsură 
şi manualul mai sus amintit al dlor 
D. Guşti şi T. Herseni, care prezintă 
sinteza simplificată a Sociologiei dlui 
Guşti şi ajunge astfel să influenţeze 
într’un sens defavorabil sufletul fra
ged al elevilor de liceu.

E drept că teoria specifică a to
temismului e dată în acest manual nu
mai într’un lung interval cu litere 
mici şi autorii nu declară făţiş că şi-o 
însuşesc, dar toate concluziile ce le-a 
tras Dürkheim din acea teorie le 
aflăm în manual ca doctrină cardi
nală a autorilor. Ni se vorbeşte şi 
aci de «originea socială a valorilor 
omeneşti» (p. 199) şi ca argument (!) ni 
se dă afirmaţia că toate s’au cuprins la 
început nediferenţiate în religie (care, 
dată fiind originea socială a tuturor 
valorilor, nu-şi poate avea izvorul de
cât în societate), iar cu timpul s’au 
diferenţiat treptat. «Valorile sociale 
aşa cum le cunoaştem astăzi: valori 
r e l ig io a s e ,  e c o n o m ic e ,  ş t i in ţ i f ic e ,  m o 
rale, etc. nu se întâlnesc în toate 
treptele de desvoltare ale vteţii so 
ciale, ci numai în cele mai înaintate. 
In societăţile mai puţin desvoltate, 
ele formează o singură realitate cu 
societatea întreagă, confundându-se 
una cu alta. Sunt adică nediferenţiate. 
Arta se confundă cu economia, drep
tul cu morala etc. şi sunt de regulă 
cuprinse în forma de organizare re
ligioasă a societăţii» (p. 200).

Despre religie se spune în ma
nual: «Prin urmare şi ca origine şi ca 
funcţiune şi ca desvoltare, religia este 
un fenomen social» (p. 211). Defini
ţia religiei este luată cuvânt de cu
vânt dela Dürkheim. «Religia este un 
sistem unitar de credinţe şi practici 
religioase relative la forţe supranatu
rale şi Ia lucrurile sacre legate de 
ele, credinţe şi practici care unesc în 
aceeaş comunitate morală, numită 
Biserică, pe toţi cei ce aderă la ele» 
(p. 210; definiţia lui Dürkheim, vezi 
la Em. Vasilescu, op. c. p. 66).

Definiţia din manual se deose
beşte de a lui Dürkheim numai prin 
adausul cuvintelor: forţe supranaturale, 
adaus într’aievăr foarte important, 
dat fiind că Dürkheim nu-1 admitea, 
dar lăsat cu totul nevalorificat în con
textul în care nu se stărue decât asu
pra caracterului social al religiei, sus
ţinut ca şi la Dürkheim prin insufici
enta deosebire faţă de magie, care s’ar 
distinge de religie numai prin carac
terul ei personal, secret, asocial.

Linia concepţiei lui Dürkheim 
duce, în ce priveşte morala, la afir
marea că şi aceasta trebue să se de
taşeze, pe o treaptă socială superi
oară, de religie, devenind o  morală 
autonomă, dedusă din legile evoluţiei 
sociale. Este morala laică pentru a că
rei introducere în Franţa s ’au făcut 
sforţări răsunătoare la sfârşitul seco
lului trecut şi la începutul celui actual, 
când s’a legiferat separarea Bisericii 
de Stat. In manualul de care ne ocu
păm, ideea detaşării moralei de reli-
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gie e formulară numai ca posibilitate, 
ca principiu, dar e admisă.

«Am amintit la discuţia clanului 
tolemic (prin urmare iată că autorii 
manualului consideră primordialtatea 
totemismului ca fapt singur, ca izvor 
incontestabil al întregei teorii despre 
separarea valorilor n. pr.) că şi dreptul 
şi morala la origine sunt cuprinse în re- 
ligie. Interdicţiile religioase, tabuurile,, 
sunt cele dintâi reguli de conduită sanc
ţionate în societate. Nici în zilele noa
stre diferenţierea nu e complectă. Dacă 
dreptul s’a desprins de religie, în 
schimb morala este legată pentru multă 
vreme în chipul cel mai firesc de ea. 
Dreptul se poate impune singur prin 
constrângere organizată, prin forţa 
de care dispune, morala desprinsă de 
religie, adică laică, presupune oameni 
atât de înaintaţi încât să-şi dea 
seama de necesitatea ei şi s’o asculte 
din convingere» (p. 230).

Realizarea acestei separări e în func
ţie de un anumit progres al oame
nilor. Dar odată ce oamenii sunt în
credinţaţi că aceasta e o lege socială, 
nu vor socoti mulţi că e o  chestie 
de demnitate de-a se socoti destul 
de înaintaţi pentru a nu mai sta cu 
activitatea lor morală sub tutela re
ligiei? Mai ales că manualul acesta 
spune chiar elevilor: «Nu este om 
moral decât acela care acceptă din 
convingere legea morală şi şi o im
pune smgur. Voinţa morală este auto- 
nomă, ea îşi impune singură legea mo
rală» fp. 233).

(Să fie oare vre-o legătură între 
ideea aceasta şi faptul că prin Le
gea de raţionalizare a învăţământului 
superior din toamna trecută catedra de 
Teologie morală dela Academiile teolo
gice a fost preschimbată în catedră 
de Filosofie morală? Dacă din pre
gătirea viitorilor preoţi poate lipsi 
morala creştină, cu atât mai uşor, se 
va zice, poate fi în licee înlocuită re
ligia cu un fel de educaţie morală, 
detaşată de rel'gie).

Morala e concepută în şcoala 
sociologică a lui Dürkheim, evident, 
ca avându-şi norma ei în utilitatea 
socială. Conştiinţa nu e o  scânteie 
divină cu care se naşte omul şi care i 
porunceşte să facă binele chiar şi îm- 
potriva societăţii, ci ea e un produs 
al educaţiei de către societate. Binele 
şi răul nu sunt valori în sine, neschim- 
babile, ci bine se numeşte ceeace 
slujeşte intereselor societăţii, iar rău 
ceeace le deserveşte. «Temeiul mo
ralei nu se găseşte nici în individ, 
nici în Dumnezeu, ci în colectivitate, 
în Societate... Este deci rău numai 
ceeace condamnă societatea, şi este 
bine numai ceeace isvorăşte din dra
goste pentru ea» spune dl Em. Va-

* FOIŞOARA *

Amintiri despre pa
triarhul Miron Cristea

de Vintilă Popescu
Prof. U Acad. tool, din Arad

In 20 Iulie 1868, când pământul ţării 
noastre este In cea mai abundentă pro
ducţie, In căsuţa modeştilor dar vrednicilor 
părinţi ţărani din Topliţa Română s’a nă
scut un fiu cu numele fulgerătorului Ilie, 
pe care pronia divină l-a ales a fi repre
zentantul cel mai nedesminţit al sufletu
lui românesc şi întruparea legii strămoşeşti 
sub blândul nume de Miron, mai Intâiu 
episcop de Caransebeş, apoi sol al împli
nirii idealului naţional, mitropolit primat, 
regent şi primul patriarh al Românilor.

O personalitate este cu atât mai mare, 
cu cât raza ei de influenţă este mai mare. 
Iar această influenţă se realizează mai per
fect numai atunci când acea personalitate 
întruneşte in sinejntr’un mod cât mai con
centrat şi mai complect caracterele per
fecţiunii acelora asupra cărora se exercită 
influenţa sa.

Cu asemenea personalităţi natura este

Preotul şl sănătatea poporalul

VII. Activitatea sanitară a preotului
Dupăce preotul şi-a însuşit cuno

ştinţele sale medicale trebuitoare pen
tru chemarea lui de apărător al sănă
tăţii poporului, şi dupăce a  reuşit să-şi 
înjghebeze mica farmacie parohială, 
lucrarea lui sanitară poate începe cu 
m are folos. De acum îi trebue doar 
dragostea de a  se aprdpia de cei su
ferinzi ai săi. Inima şi mila de părinte 
îi va da curaj şi putere în lucrul său 
salvator. Nu poate o inimă de preot să 
nu simtă milă pentru cel bolnav, lipsit 
de ajutor şi neştiutor, precum nu se 
poate să nu-1 mişte bucuria de a putea 
face binele.

Dar lucrarea sanitară a preotului 
în mijlocul poporului e atât de întinsă 
şi felurită, încât e nevoe dela început 
de un plan bine stabilit. Să nu uităm 
că aici e vorba de o Iurtă şi încă de 
ó luptă care va trebui să  se desfă
şoare pe mai multe fronturi diferite în 
acelaş timp. Ca să simplificăm vom 
spune. însă, că activitatea sanitară a 
preotului se împarte în două părţi mai | 
m ari: a s is te n ţa  p r e v e n t iv ă  ş i  a s is te n ţa  j 
c u ra tivă . Fiecare din acestea îşi au 
obiectul lor de lucru, îşi au ţinta lor 
precisă, şi amândouă la un loc duc la 
m area ţintă a luptei sanitare la sate: 
apărarea şi întărirea sănătăţii poporului.

Şi iată cum : A sistenţa preventivă 
are de scop prevenirea. înlăturarea 
ocaziunilor de îmbolnăvire a  omului. 
Lucrul acesta e de însemnătate nespus 
de m are pentru sănătate. Căci de bună 
seam ă e mult mai uşor să  te aperi de 
o boală ca să nu te cuprindă în ghia- 
rele ei. decât să te lupţi să scapi de ea 
dupăce te-a cuprins bine. D ar despre 
importanţa asistenţei preventive vom 
stărui mai mult în capitolul următor. 
Aici vom arăta  doar în linii mari pro
blemele care se pun asistenţei preven
tive la sate.

Anume, ca să  previi boalele de 
tot felul care macină vieţile în lumea 
satelor, trebue să  afli cauzele care ajută 
îmbolnăvirile şi apoi să începi lupta 
contra lor. A ceste cauze se pot afla 
uşor. Le-am arătat într’un capitol an
terior, şi le vom repeta acum. Cauza 
tuturor nendrocirilOr sanitare dela sate 
e marele întuneric ăl ignorantei în care 
se sbat bieţii săteni. împotriva acestei 
cauze preotul trebue să  înceapă lupta 
luminii, să lăm urească, să familiarizeze 
pe ţăran cu toate chestiunile elemen- 
are  de igienă şi medicină populară. Şi, 
mai mult decât cu vorba, va reuşi cu 
apta, cu pilda şi cu 'experien ţa  înfăp
tuirilor practice.

Din ignoranţă, am arătat că se 
nasc toate celelalte, cauze nenorocite: 
neîncrederea în medic şi medicină, su
perstiţia şi încrederea în babe şi vrăji
tori. Tot din ignoranţă vine de multe 
ori slaba alimentaţie, precum şi lipsa de 
bani pentru căutarea sănătăţii. E ade
vărat că de cele mai multe ori acestea 
din urmă nu sânt decât gravelé urmări 
ale sărăciei. Dar şi în cazul acesta s 'ar 
putea găsi o cale de îndreptare.

V orba este că mai întâi lupta de 
asistenţă preventivă se începe prin lu
m inarea minţii; deci prin împrăştierea 
întunerecului. A sta în general. In spe
cial asistenţa preventivă se va ocupa 
cu cazurile concrete de igienă şi medi
cină preventivă şi profilactică prin în
trebuinţarea antisepticelor, izolarea bol
navilor, injecţii preventive etc.

A cestea a r fi câteva capitole ale 
asistenţei preventive la sate. Să spunem 
acum câteva cuvinte despre a s is te n ţa  
c u ra tiv ă . Dacă ignoranţa face pe ţăran 
să nu se ştie apăra de boale. apoi tot 
imgnoranţa îl împiedică să apuce calea 
cea bună a vindecării dupăce s 'a  îm
bolnăvit. A şa că şi în ce priveşte asi
stenţa curativă, primul lucru ce trebue 
făcut este tot lămurirea necesităţii unei 
bune asistenţe medicale dictată de îm
prejurările boalei.

Apoi, întrucât asistenţa curativă 
are de scop lecuirea şi vindecarea boá
iéi or, intervenţia preotului trebue să se 
exercite uneori cu mult tact, alteori cu 
multă energie. Desigur preotul va tre
bui să înduplece pe enoriaşii săi din
tru început să-l anunţe cât mai curând 
despre toate cazurile de boală ivite. 
Apoi el se va deplasa la bolnav, îl va 
cerceta şi-i va da primul ajutor de me
dicamente şi sfaturi.

T ot ac i la  lucrul de  a s is ten ţă  cu
rativă trebue rezolvită de preot şi pro
blema ajutorului bănesc pe care-1 cer 
imperios atâtea cazuri de bolnavi săraci 
dela sate. Problem a e pe cât de impor
tantă. pe atât de grea. Totuş cred că 
ea s 'a r putea soluţiona uşor prin orga
nizarea unei asigurări sociale la sate.

Despre aceasta, mai pe larg, în- 
tr'un capitol viitor.

P reot Nicolae Vonica

C. preoţi să stea 
tn fruntea mişcării

Oastea Domnului

silescu (p. 141,143), rezumând punctul 
de vedere al lui Dürkheim. Iar în ma
nualul mai sus pomenit cetim: «Mo
rala este deci socială atât ca origine, 
cât şi ca obiect şi funcţiune. Este so
cială ca origine, pentrucă nu există 
morală fără caracterul de datorie, de 
conduită impusă. Datoria nu poate 
veni însă decât dela societate, pentrucă 
numai ea are puterea şi autoritatea 
să impună datorii».

In general morala este definită 
în manual astfel: «Ea cuprinde tota
litatea regulilor de conduită impuse 
de societate ca o datorie pentru toţi 
indivizii care o  compun şi dorite pen
trucă reprezintă b.nele societăţii în
tregi». (p. 232) Iar despre bine şi rău 
se spune: «Ce e bine şi ce e rău 
pentru o  societate, ce e binele mo
ral? Cu expresia cea mai simplă: tot 
ceeace ar face cu neputinţă viaţa socială 
dacă ar fi  generalizat la toţi membrii 
societăţii este un rău... Dimpotrivă, tot 
ce o întăreşte, este un bine atât pentru 
ea, cât şi pentru indivizii care o compun-» 
(p. 234).

Repetăm, nu se găseşte în ma
nualul dlor Guşti şi Tr. Herseni nici 
o expresie direct ostilă religiei. Dim
potrivă, foar-e des se află dovezi de 
apreciere pentru ea. Dar aceste do
vezi prea au caracterul unor interca
lări atenuante în linia unor principii 
cu cari nu se îmbucă într’un tot ar
monios. In fiecare pagină principiul 
e mai tare decât dovezile formale, 
nedesvoltate în a l t e  principii, de 
apreciere pentru religie. Principiile 
sociologice c a r d i n a l e  sunt dela 
Dürkheim, deşi inima celor ce-au 
scris manualul se vede că e creştină 
şi luptă să tempereze aspectul prea 
făţiş anticreştin al unei concepţii care 
probabil că se bucură încă de multă 
autoritate la unii sociologi de nu cu
tează să o înlăture radical din această 
ştiinţă. Ştim că dl Guşti •  în stare 
să o p e r e z e  această înlăturare şi 
poate numai ocupaţiile sale multi
ple şi atât de fecunde în realizări de 
mare folos pentru viaţa românească 
l-au împiedecat până acum să între
prindă acest lucru. Dacă şi-ar găsi 
timp să înlăture radical concepţia lui 
Dürkheim dela temelia Sociologiei, 
aceasta n’ar pierde nimic. Dimpotrivă, 
numai ar câştiga. D . Guşti a dovedit 
câte orizonturi de muncă şi de înţe
legere a realităţilor româneşti poate 
deschide Sociologia fără să aibă ne
voie să facă vre-un uz de teoriile lui 
Dürkheim.

Despre falsitatea acestor teorii 
şi despre chestiunea dacă a străbătut 
vre-o influinţă de-a lor în legea Ser
viciului Social, vom scrie într’un nu
măr viitor. D. STÄNILOAE

darnică, dându-le toate calităţile de care 
ea dispune, iar Pronia cerească esta milo
stivă revărsându-şi din belşug harul său 
asupra lor, pentru ca ele să-şi poată In- 
mulţi talantul primit şi să fie de folos se
menilor, naţiunii şi omenirii şi să aducă 
astfel slava lui Dumnezeu pe pământ.

O astfel de personalitate a fost şi 
Prea Fericitul întru Domnul Miron Patriar
hul României.

Neamul românesc nu are o aristocra
ţie moleşită şi amestecată cu elemente 
streine, ci o clasă intelectuală conducătoare, 
Ieşită şi mereu împrospătată din pătura să
nătoasă a ţărănimei.

Patriarhul Miron al României a fost 
un vlăstar al acestei clase viguroase. Na
tura a fost aşa de darnică cu el, încât 
l-a înzestrat cu calităţi excepţionale cu 
ajutorul cărora a străbătut, prin muncă şi 
talent, In primele rânduri ale societăţii ro
mâneşti din Transilvania şi a Îndeplinit 
sarcini şi funcţiuni, culturale bisericeşti şl 
naţionale de primul rang.

El a intrat în România Mare cu cea 
mai deplină şi înaltă conştiinţă naţională. 
Inima lui înaltă şi mintea lui luminată a în
ţeles porunca vremii: să îmbrăţişeze cu 
aceeaş căldură, dragoste şi frăţietate pe 
toţi fiii Neamului din oricare parte ar fi

fost ei şi să lucreze împreună pentru buna 
înţelegere şi unire, iar nu pentru învrăjbire 
şi desbinare.

Calităţile cele mai alese ale Neamu
lui românesc s’au arătat şi fructificat In el. 
Inteligenţa pătrunzătoare şi clară, bunăta
tea, umilinţa, dragostea şi demnitatea po
porului nostru, toate s’au întrupat In el.

Iar Dumnezeu C d ce priveşte din 
înaltul Ceriului spre fii oamenilor, l-a ales 
vas al Său, revărsându-şi in Indurare ha
rul Său asupra lui, despărţându-1 dintre 
ceilalţi şl hărăzindu-i chemării pe care i-o 
rezervase In pianul Său.

Prin aceasta se dovedeşte chemarea 
unui om r El face binele, creează frumosul 
sau construeşte sisteme dintr’un prisos al 
inimei, cu înlesnirea cu care soarele ridică 
nuorii pe cer, iarba din pământ sau dă 
drumul cântecului fermecător al păsărilor, 
primăvara.

De aceea Patriarhul Miron al Româ
niei nu se plângea niciodată de truda grea 
la care singur se Înhăma dintr’o nepotolită 
pornirse lăuntrică şl dintr’un comandament 
numai de el simţit. L-ara văzut adesea în
gândurat, câteodată supărat, că cine ştie 
ce încercare de el făcută nu i-a reuşit, dar 
nu arunca vina decât pe el însuşi, pe pri
cepere şi puterile Iui«, pe care dintr’un ase

menea moment şi Ie îmboldea prin noi 
adăpări de credinţă şl nădejde, zicând cu 
apostolul: Fiindcă avem slujba aceasta, 
după Indurarea pe care am căpătat o, noi 
nu cădem în oboseală..., ci chiar dacă 
omul nostru din afară s’ar trece, omul no
stru dinăuntru se Inoeşte din zi In zi“ (II. 
Cor. IV, 1, 16).

Ceea ce nu vor putea înfrânge nici
odată celce I-au cunoscut este amintirea ace
lui chip In tot timpul înfrumuseţat de lu
mina lăuntrică a dragostei pentru semeni, 
a acelei dragoste care transfigurează pe 
om şi-l face părtaş desăvârşirii. Căci sim
ţămintele Iui se împrospătau şi se înnobilau 
dintr’o continuă hrănire a lor cu seva dă
tătoare de puteri a dragostei pentru neam 
şi lege.

El avea şi o voinţă hotărâtă şi un 
spirit organizator, care ştia să fertilizeze 
înmiit darurile inimei.

Dinamismul lui lăuntric nu-i îngăduia 
să sfârşească in apele nelămurite ale reve
riei sau ale meditaţiei intelectuale, ci se 
prelungea în fapte de zidire, aşa cum de 
pe hârtie, planul arhitectural al unui edifi
ciu trece in matarialitatea lui dimensionabilă

Trecut el însuşi prin gama treptelor 
vieţii, luptând el însuşi cu nevoile câşti
gării unei luminări a minţii şi inobilări a
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Probleme-Recensii-Comentarii
P entru  desăvârşirea  operei. — 

Numărul recent al ziarului Neamul Ro
mânesc, al cărui fondator şi proprietar 
este dl prof. N. Iorga. transcrie din cu- 
vântarea rostită de L P . S. mitropolit 
Nicolae în Dumineca Tomii la Aduna- 
rea  eparhială dela Sibiu, cuvintele des
pre acţiunea bisericii, în problema ro
mânilor desnaţionalizaţi în ţinutul aşa 
zis săcuesc aţ ţării noastre. Organul dlui 
prof. N. Iorga speră, că în sfârşit gu- 
ver nele româneşti vor acorda atenţia 
cuvenită acestui fapt spunând: Chibzui
tei acţiuni a bisericii din Ardeal trebue 
insă să-i urmeze neapărat o acţiune po
litică pentru desăvârşirea operei de re
aducere în mijlocul nostru a celor în
străinaţi.

*

Ia tă  ce scrie ziarul „Universul" 
din 23 Aprilie 1939, despre noua carte 
a păr. rector Dr. D.^Stăniloae :J

„Ortodoxism şi Românism”:
„Sub acest titlu părintele profesor 

Dumitru Stăniloae rectorul Academiei 
teologice din Sibiu, a reunit într'un 
elegant volum de patru sute de pagini, 
apărut în tiparul tipografiei Arhidiece- 
zane din Sibiu, o parte din substanţia
lele şi luminoasele studii publicate de 
sfinţia Sa în „Gândirea" şi „Telegraful 
R om ân” al cărui prestigiu intelectual 
l-a indicat atât de mult prin colaborarea 
sf. Sale.

D espre acest volum, care îmbo
găţeşte realmente tezaurul doctrinar al 
ortodoxismului românesc, ne vom ocupa 
cu respectul pe care-1 datorăm auto
rului, în care am preţuit totdeauna ari
stocraţia eruditului, unită vieţii de pró- 
fundă şi adevărată trăire spirituală.

Relevăm deci apariţia volumului, 
— care umple un simţit gol, cu convin
gerea că va aduce multă lumină în 
p rob lem ele  re lig io ase  care  frăm ân tă  
atât de mult conştiinţa neamului nóstru, 
în aceste vremuri de închegare şi în
tărire spirituală”.

*

Problem a timpului liber al m un
citorului. — Simţim cu toţii cum, sub 
noua orânduire, se mişcă treburile in ţară 
Intr’o formă viguroasă, cu tendinţă de as
censiune vădită şi cu lecuiri pentru multe 
metehne.

Se rezolvă, [fără Întârzieri, probleme, 
care până acum erau sortite unei lungi 
aşteptări.

Printre problemele de stat este soco
tită şi grrja de timpul liber al muncttorului.

Până acum bunăoară nu se Întreba 
nimeni: ce face muncitorul cu timpul, din 
moment ce părăseşte atelierul fabricii până 
când se întoarce la muncă. Muncitorul Îşi

risipea timpul liber mai ales departe de 
cămin, robit de patimi, irosind energie mai 
multă decât în zilele de muncă. In fiecare 
Luni, dimineaţa, patronul observa că mun
citorul e obosit, plictisit, şi într’o stare im
proprie începutului de muncă.

Acum e altfel: muncitorul este tot mai 
serios îndrumat cum să-şi ocupe timpul 
liber.

Măsurile luate nu sânt mărginite la 
teorie, ci s’au alocat sume necesare pen- 
tru îngrijirea de muncitori. Li se dă posi
bilitatea să- şi cunoască ţara prin excursii, 
să se recreeze prin sport şi alte îndelet
niciri, li se organizează biblioteci, cursuri 
muncitoreşti, se iau şi alte măsuri menite 
să rezolve cu succes problema timpului 
liber al lucrătorului.

Sânt strădanii lăudabile prin care se 
caută a se introduce în viaţa lui rânduiala, 
ordinea morală şi civilizată, cu bucuria şi 
voia bună ce recreează sufletul şi trupul.

In locul individului morocănos şi duş
man al orânduirii societăţii omeneşti, avem 
un muncitor vesel, optimist, plin de vlagă 
şi dragoste pentru muncă şi pentru socie
tatea omenească.

Ferit de curentele certate cu morala şi 
cu ordinea în stat, muncitorul sub supra
vegherea necesară va progresa atât în di
recţie spirituală, cât şi fizică.

Timpul liber al creştinului este acela 
din Dumineci şi sărbători. Acest timp este 
consacrat, prin legiuire dumnezeeasă, pen
tru îngrijirea sufletului. O bună parte 
dintre oameni s’a înstrăinat însă dela 
această orânduire divină, socotind că dacă 
muncă fizică pentru existenţă nu se face, 
atunci timpul din Dumineci şi sărbători 
este menit — somnului şi feluritelor petre
ceri uşoare.

Biserica noastră ortodoxă cunoaşte 
însă şi propovedueşte ca muncitorul ro
mân, de orce categorie, în Dumineci şi 
s ă r b ă to r i  s ă  c e r c e t e z e  s f â n ta  b is e r ic ă ,  s ă
se roage şi să ispitească Sfânta Scriptură 
şi cărţile scrise in duhul sfinţirii omului.

In faţa sfintelor altare, întâlnindu-se 
prin rugăciuni cu Tatăl ceresc, muncitorii 
se vor recreia sufleteşte, îşi vor împrospăta 
puterea de muncă şi respectul pentru so
cietatea omenească.

Un muncitor credincios munceşte în 
conştiinţa că Domnului ceresc munceşte.

Să căutăm de cursuri, de biblioteci, 
terenuri de sport igienic în centrele mun
citoreşti, — dar să ne ridicăm întâi spre 
biserici.

Să intensificăm asistenţa rellgios-mo- 
rală paralel cu ofensiva de îndrumare se
rioasă a muncitorimii. Păcatele care au 
consmuat timpul liber al muncitorului şi 
i-au nărăvit viaţa, nu se pot izgoni decâ t

numai prin plantarea deprinderilor bune.
Muncitorul român să apuce earăş ca- 

ea bisericii, a rugăciunii, şi — apropropiat 
de Dumnezeu putem fi siguri că este în
drumat sănătos întru întrebuinţarea timpu
lui liber. Pr. Gheorghe Şerbu

*

Conferinţe p reoţeşti. — In 28 şi 
29 Martie 1939, preoţimea ortodoxă 
din protopopiatul Jiu şi-a ţinut aduna
rea generală ordinară de prim ăvară la 
Petroşani, sub preşedinţia păr. prot. Ion 
Duma. După serviciul chemării Sf. Duh, 
s'au început lucrările adunării: Preot C. 
Drăgan c iteşte: Raport despre activita
tea cercurilor religioase. Din raport se 
poate vedea că în anul 1938, în cele 20 
parohii ale tractului Jiu, s'au ţinut cer
curi în 10 parohii. La toate cercurile se 
constată un m are număr de credin
cioşi participanţi, care creşte an de an.

Pr. Ion Popită prezintă: Raport des- 
prejactivitatea extra-pastorală a preoţi- 
mii jiene. Pe baza rapoartelor primite la 
oficiul protopopesc, se constată că, îna- 
fară de oficiul sacerdotal, preoţii lu
crează intens, fiind în fruntea atâtor so
cietăţi. ca organizatori F. O. R.-ului, 
Reuniunilor de femei, O astea Domnului, 
Astra, cămine culturale; mulţi sunt în 
fruntea societăţilor de binefacere, toţi 
fac educaţia religioasă la şcolile pri
mare, străjerie etc.

Prot. Ion Duma a ra tă : Activitatéa 
despărţământului Jiu  al Asociaţiunii cle
rului „A. Şaguna” în anul 1938;

Preot Gh.Zemora aducé: Raport şi 
propuneri în legătură cu activitatea 
din viitor a cercurilor religioase.

La ora 18, în biserică, s 'a  făcut 
serviciul Pavecerniţei celei mari, unde 
a  predicat păr. Eus. Opreanu. Urmează 
apói mărturisirea preoţilor.

In ziua următoare la ora 8 dim. s'a 
servit în biserică Sf. Liturghie de cătră 
prot. Ion Duma' şi preoţii Zoican şi 
Opreanu.

După masă. urmează raportul ca
sierului, curuia^i se acordă descărcarea.

Cor.

4- P a ras tas  pen tru  Patriarhul Miron.
Implinindu-se 40 de zile dela trecerea la 
cele veşnice a Patriarhului Miron, în 22
l. c. s'a slujit. în catedrala mitropolitană 
din Sibiu, un parastas pentru odihna 
sufletului înaltului chiriarh. Slujba reli
gioasă a fost săvârşită de 1. P. S. Sa 
mitropolitul Nicolae, înconjurat de un 
sobor de preoţi. Răspunsurile le-a dat 
corul studenţilor teologi sub conducerea 
dlui prof. C. Popa. Au asistat, la pioasa 
solemnitate, reprezentanţii autorităţilor 
civile şi militare şi alti numeroşi cre
dincioşi localnici.

inimei şi având intuiţia clară, providenţială, 
a viitorului Neamului nostru, el ş’a dat, 
din primul moment al călcării sale în Ca
pitala Ţării, seamă de necesitatea creerii 
unei generaţii tinere cu minţi luminate şi 
inimi calde. începutul l-a făcut — şi nu 
fără mare greutate — încă din anul 1920, 
când deşi nu împlinise anul de când fu
sese ales mitropolit primat, ne-a chemat 
la sine pe titraţii teologi din acel an, şi a 
ales dintre noi 10 inşi, care obţinusem 
cele mai bune note, ne-a dat câte-o bursă 
şi ne-a spus următoarele: .Recunosc că 
acest ajutor este mic, dar nu am mai mult; 
ce să fac ? suntem săraci, însă Vă dau bi
necuvântarea mea ca Duhul lui Dumnezeu 
să întregească lipsa materiei. Mergeţi, dra
gii mei, în lumea largă, la institutele de 
mare cultură ale omenirii şi aduceţi lumină, 
lumină cât de multă pentru poporul no
stru. Nu vă cer să-mi veniţi cu doctorate, 
ci ca albinele să-mi aduceţi nectarul vie
ţii evanghelice în sufletele voastre, şi să 
fiţi de folos Neamului şi legii noastre în 
oricare ramură a activităţii omeneşti vă 
va chema Domnul*.

Şi am plecat cei zece, şi când ni se 
împlinea sorocul — care pe unde eram -  
ne trezeam cu alţii care veneau şi ne luau 
locul, iar noi întorşi în ţară eram chemaţi 
la locuri după puterile noastre. Aşa a în

ceput Patriarhul Miron cu sufletul său veş
nic tânăr să reîntinerească cadrele vieţii 
noastre.

La baza acestei acţiuni şi a izbânzi
lor sale stă concepţiunea Iui despre viaţa 
omenească şi menirea ei. Iar la baza ace
stei concepţiuni stă ideia credinţei creştine 
în realizarea împărăţiei lui Dumnezeu pe 
pământ. Din această credinţă făcuse el 
jertfelnic pe care se consuma cu toată fi
inţa lui, desinteresat până la uitare.

Aşa ne explicăm acea muncă titanică 
întreprinsă de el pentru apropierea dintre 
bisericile creştine, dar mai ales dintre bi
serica Angliei şi a României.

Când în Iunie 1935 a sosit in Bucu
reşti delegaţia bisericii anglicane şi s’au 
început lucrările conferinţei anglicane-ro- 
mâne, am putut citi pe faţa lui o grijă 
adâncă. Eram în camera ce-mi pusese Ia 
dispoziţie în însuşi palatulf Patriarhiei, şi 
îndeplineam lucrările cu delegaţii noştri, 
când iată că intră Patriarhul Miron, şi fără 
să ne dea răgaz se adresează teologilor 
noştri în frunte cu P. S. Mihălcescu şi prof. 
Dr. V. Gheorghiu zicând: .momentul este 
foarte mare. Au venit la noi să stea 
de vorbă cu opinca românească purpura 
Angliei. Arătaţi că şi noi suntem profunzi 
iar creştinismul nostru este cel adevărat*. 
După cum progresau discuţiile şi hotărâ

rile, aşa ise  însenina faţa. Iar când angli
canii au recunoscut Mărturisirea de cre
dinţă ortodoxă, Patriarhul Miron era de o 
voioşie îngerească. Cu toată şubrezenia 
sănătăţii fizice, nu cruţase nici-o oboseală 
pentruca oaspeţii să se simtă ca la un 
adevărat frate.

Iar când în 1936 a făcut vizita Bise
ricii anglicane, oficiosul acestei Biserici 
din Londra a scris: .niciodată nu ne-a vi
zitat vre un ambasador mai reprezentativ 
ca Patriarhul Miron al României*.

In Personalitatea Patriarhului Miron 
a fost revărsată o bogăţie spirituală fără 
margini, un talent neîntrecut şi o bunătate 
cuceritoare de suflete, în complexa desfă
şurare a activităţii sale. Când prin însuşi
rile lui alese, prin cunoştinţele lui înalte 
şi prin împrejurările fericite ale vieţii, omul 
capătă un rost cu totul deosebit in viaţa 
unui popor, atunci liniştea, bunătatea şi în
ţelepciunea lui nu mai pot rămânea restrânse 
In jurul persoanei sale, ci se revarsă larg 
cât mai departe, spre bucuria şi fericirea 
acestui popor.

Cap al Bisericii strămoşeşti, podoabă 
a Academiei Române, cârmaciu al Stătu- 
lui Românesc, Patriarhul Miron a fost pen
tru toată suflarea românească cel mai stră
lucit simbol al unirii desăvârşite.

Iar când omul se ridică Ia înălţimea ge
niului nu mai aparţine unui neam ci este al 
omenirii întregi. Luptând pentru împărăţia 
păcii în ţara noastră, alături de luminatul no
stru rege, Patriarhul Miron a luptat pentru 
împărăţia păcii lui Dumnezeu pe pământ-

INFORMAŢIUNI
Ziua de 1 Mai, ziua muncii va fi 

sărbătorită anul acesta în oraşele şi 
centrele mari muncitoreşti din ţară. Se 
vor face pretutindeni slujbe religioase, 
precum şi manifestări locale, — dar 
pentru aceste din urmă se cere apro
barea prealabilă a  forurilor chemate.

Muncă în folos obştesc. Primăria 
municipiului Sibiu a întocmit un regu
lament, prin care îndatorează pe toţi 
locuitorii Sibiului, până la 60 de ani, să 
execute 5 zile pe an prestaţie în na
tură pentru refacerea drumurilor în 
raza municipiului şi pentru executarea 
altor lucrări de folos obştesc: O mă
sură de aprobat şi de imitat.

Cifre grăitoare, in vremea stăpâ
nirii rom âneşti s’a înfăptuit în tora noa
stră, cum se ştie, reforma agrară: 
744.510 ţărani sânt împroprietăriţi în 
Transilvania, Basarabia şi Bucovina ; din 
aceştia 260165 sân t minoritari. Din 
82.640 ţărani minoritari, împroprietăriţi 
în Transilvania, sân t unguri 45.628. — 
Agitatorii de meserie să reproducă ace
ste cifre, dacă le dă mâna.

Ziua sădirii arborilor. Tineretul 
şcolar şi străjeresc dela şcoalele din 
ţară a sărbătorit zilele acestea, în ca
dre înălţătoare, ziua sădirii arborilor. 
In Sibiu, unităţile străjereşti .dela toate 
şcoalele locale, în frunte cu fanfara 
Şcoalei Nomale „Andrei Şaguna”, s'au 
adunat, încolonate, pe platoul de lângă 
şcoala pregătitoare de ofiţeri, lângă 
parcul Sub-arini, unde după slujba re
ligioasă şi după vorbirile rostite în scop 
de a lămuri rostul zilei sădirii de a r
bori, tinerii sub supravegherea coman
danţilor străjeri au sădit pueţii de pin 
puşi Ia dispoziţie de primăria munici
pală. Ziua aceasta — bun prilej de învio
rare  fizică şi sufletească, — s'a încheiat 
cu executarea unui reuşit program a r
tistic în prezenţa unui distins şi nume
ro s  public  sibian.

f  Maximilian G. Dopp, fost timp 
îndelungat harnic muncitor în Tipogra
fia noastră arhidiecezană din Sibiu, a 
încetat din viaţă în vârstă de 64 de ani 
şi a fost înmormântat. în 19 Aprilie, 
în cimitirui acestui oraş. Cât timp a 
trăit, a ţinut să fie totdeauna om al da
toriei bine şi exact împlinite. A  func
ţionat, timp de 18 ani, şi ca notar al 
Consiliului parohial din suburbiul Iose- 
fin al Sibiului. Colegii săi pierd un to
varăş devotat, care era în acelaş timp 
bun ortodox şi neînfricat naţionalist. 
Dumnezeu să-l odihnească cu d repţii!

Autonomie teritorială ? Ucraina 
carpatică sau fosta Rusie subcarpatică, 
declarată de unguri drept parte între
gitoare a coroanei „Sfântului Ştefan”, 
se află astăzi sub administraţie militară 
ungurească. înainte de ocuparea ace
stui teritoriu, atât prim-ministrul contele 
Teleki, cât şi regentul Horthy, declara
seră că fosta Rusie subcarpatică va 
primi, în cadrul ^statului unguresc, au- 
tónömie teritorială. Acelaş prim-mini- 
stru declară acum că stăpânirea mili
tară în pomenita regiune va fi de o du
rată cu mult mai lungă decât a fost în 
aşa  zisa Ţară de sus, adecă în terito
riile luate dela Slovacia. Numărul mi
noritarilor se redică acum la aproape 
30 la sută din întreaga populaţie a  Un
gariei, în care şl numărul românilor 
prezintă o cifră considerabilă. Ce fel 
de regim se va croi pe seam a mino
rităţilor Ungariei, judecând după tre
cutul ei „milenar" de guvernământ şo- 
vinist, nu este greu de prevăzut.

in «"urând va ieşi de sub tipar: „Preofiişi 
protopopii Radu Tempea“. Şase generaţii de 
preoţi la biserica Sf, Nicolae din Şcheii-Braşovu- 
lui, dintre cari unul este autorul cronicei: „isto
ria Besearecei Şcheailor", altul directorul şcoaie
lor neunite nafionaliceşti prin Marele Prinfipat 
al Ardealului şi autorul gramaticei româneşti din 
1797, iar cel din urmă: directorul seminarului „Sf. 
Nicolae“ din Râmnic-Vâlcea şi autor al mai mul
tor lucrări. „Preoţii şi protopopii Radu Tempea“ 
sânt a eincia monografie a Părintelui Candid 
Muştea, din seria : „Protopopi de altădată ai Bra
şovului" având peste o sută de pagini şi mai 
multe clişee interesante.
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Comunicat
Luni în 1 Mai a. c , fiind săr

bătoarea Muncii, va fi prăznuită de 
muncitori şi bresle, cu serviciu re
ligios la sfintele altare şi cuvântări 
ocazionale, după programul stabi
lit de On. Minister al Muncii.

Cuc. Preoţime e invitată a ofi
cia slujba Doxologiei şi va explica 
muncitorilor rostul adevărat al mun
cii ca izvor de trai şi de agoni
sire a bunurilor materiale şi m o
rale.

Munca săvârşită cu voe bună 
şi credinţă în Dumnezeu e mijloc 
de îndestulare şi de propăşire na
ţională.

Şi vor aduce rugăciuni de mul- 
ţămire lui Dumnezeu că a binecu
vântat străduinţele Majestăţii Sale 
Regelui nostru şi a sfetnicilor Săi 
pentru înlăturarea primejdiei răs- 
boiului, iar cetăţenii Ţării şi-au pu
tut relua îndeletnicirile lor obiş
nuite în fabrici şi ateliere la oraşe 
iar cei dela ţară la coarnele plu
gului.

Sibiu, 26 Aprilie 1939.
C o n siliu l A r b ie p isc o p e sc

CĂRŢI ŞI REVISTE
R e v is ta  T e o lo g ic ă . Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactori prof. 
Grigorie T. Marcu — Numărul pe Mai 
1939 cuprinde: Grigorie T. Marcu: Saul 
din Tarsus. Pr. Dr. Liviu Stan: Alegeri de 
preoţi în trecut. Pr. Dr. Nicolae Neaga: 
Eclesiastul (Scurte note explicative). Pr. 
Mihail Neagu: Predică la Dumineca Sa- 
marinencil. Pr. Dr. Liviu Stan, Pr. Dr. Ni
colae Neaga şi Grigorie T. Marcu: Mişcare 
literară: Un document creştin apusean de 
conştiinţă ortodox orientală. Mănăstirea Bo
drog. Importanţa Vechiului Testament, Bi
serica ortodoxă din Rusia sovietică. Sf. 
Petru n’a fost şi Papa nu esta capul Bise
ricii. Grigorie T. Marcu, Pr. D. Veştemean, 
şi Pr. S. Cândea: C r o n i c ă :  Adunarea 
eparhială. Conferinţă teologică la Sofia, 
t  Patriarhul Nicolae V. al Alexandriei. 
Gr. T. M. şi Pr. D. V.: Note şi informaţii.

D ir e c ţ iu n e a  Ş c o a le i N o rm a le  O rto d o x e  
d e  b ă ie ţ i „A nd rei Ş a g u n a “, S ib iu

No. 1059/1939
Convocare

Se convoacă Adunarea generală a 
Şcoalei Normale ort. române pe ziua de 
7 Mai 1939 ora l i 30 (după slujba divină) 
în localul secţiei de băieţi din strada Or
fanilor cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Raportul comitetului despre reali

zările înfăptuite în anul şcolar 1938 -  39.
2. Gestiunea anului financiar 1938—39.
3. Bugetul anului 1939—40.
In caz că la prima convocare nu se 

întruneşte numărul reglementar de membri, 
adunarea se va ţinea la 14 Mai 1939 cu 
orice număr de membri, prezenţi.

Sibi u,  27 Aprilie 1939.
Tr. S co ro b eţiu  I. San du

preşedinte secretar

ŞTIRI LOCALE
P re d ică  In c a te d r a la  d in  S ib iu .

Duminecă, în 30 Aprilie 1939, va predica 
părintele prot. Em. Cioran.

Aviz
La băile Ocna-Sibiului se găsesc camere mo
bilate cu reducere pentru preoţi la Vila Păr. 

Partenie Popa, cu accesjla bucătărie.
(Nr 8] 1 -3

Asociaţia clerului „A. Şaguna“, secţia Sibiu

A V I Z
Aducem la cunoştinţa Cuc. preoţi, că 

la / Iunie a. c. se va deschide C ăm inul 
p r e o ţe s c  dela Bazna şi va fi deschis 
până la 30 Septemvrie a. c.

Preţul camerelor pentru Cuc. preoţi 
şi membrii familiei lor, cari sunt membri 
ai Asociaţiei şi au contribuit la zidirea 
Căminului, va fi:

Cameră cu 1 pat în Iunie şi Septem
vrie 30 Lei pe z i;

Cameră cu 1 pat în Iulie şi August 
40 Lei pe z i;

Cameră cu 2 paturi în Iunie şi Sept. 
45 Lei pe zi;

Cameră cu 2 paturi în Iulie şi August 
60 Lei pe zi;

Cameră cu 3 paturi în Iunie şi Sept. 
60 Lei pe zi;

Cameră cu 3 paturi în Iulie şi August 
80 Lei pe zi.

P en tru  a lţi o a s p e ţ i :
Cameră cu 1 pat în Iunie şi Septem

vrie 50 Lei pe zi ;
Cameră cu 1 pat în Iulie şi August 

80 Lei pe zi;
Cameră cu 2 paturi în Iunie şi Sept. 

70 Lei pe z i;
Cameră cu 2 paturi în Iulie şi August 

100 Lei pe zi;
Cameră cu 3 paturi in Iunie şi Sept. 

85 Lei pe zi;
Cameră cu 3 paturi în Iulie şi August 

125 Lei pe zi.
Ceice doresc să li se reţină cameră, 

se vor anunţa la preşedintele secţiei: pro
topop Emilian Cioran, consilier mitropoli
tan, Sibiu, strada Tribunei 28, şi anume: 
pentru camerele pe Iunie până la 1 Mai, 
pentru camerele pe Iulie până la 1 Iunie 
şi pentru August şi Septemvrie până la 
1 Iulie a. c.

Camerile se închiriază dela zi întâi 
până Ia sfârşitul lunei.

După aceste termine se vor putea 
închiria camerele şi la nemembrii !a Asoc. 
Clerului, iar prenotările se vor face de ad
ministratorul Căminului in Bazna.

Acordarea camerelor se va face în 
ordinea intrării cererilor.

După primirea bonului de rezervare 
a camerei, în termen de 48 ore avea să 
trimită 50°/„ din preţul camerei, în caz 
contrar se va închiria altuia camera. La 
cererea preoţilor din Arhiepiscopie preţul 
camerei se poate reţinea într’o singură rata 
din salar.

B irou l A so c ia ţ ie i C leru lui.

Ad. Nr. 1386/1938 (25) 1 -3

Concurs
Publicăm concurs, cu termen de 30 

zile dela prima apariţie în Telegraful Ro
mân, pentru întregirea parohiei Sohodol, 
biserica veche, de clasa I-a, Protopopiatul 
Bran.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare, aprobate de Ven. 

Consiliu Arhiepiscopesc cu ord. Nr. 4544 
—1929.

Cererea de concurs, provăzută cu toate 
documentele necesare şi cu autorizaţia de 
a candida dela Ven. Consiliu Arhiepisco
pesc, se va înainta in termen Oficiului pro- 
topopesc Bran, iară concurenţii se vor pre
zenta în parohie în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare, cu observarea dispoziţiilor re
glementare, spre a cânta, eventual a ce
lebra şi a face cunoştinţă cu poporul drept- 
credincios.

Zârneşti, jud. Braşov, 15 Aprilie 1939.

V a sile  S to ic a n e a
protopop

(27) 1—3

Concurs
Pentru îniregirea parohiei de cl. IlI-a 

din comuna Cărpeniş, protopopiatul Braşo
vului, se publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare in »Tele
graful Român“.

Retribuţiunile după acest post sânt:
1. întregirea dotaţiunii dela Stat.
2. Stola uzitată, conform Regulamen

tului stabilit de Adunarea protopopească 
pentru parohiile tractului Braşov, aprobat 
de Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

3. Sesiune parohială 4 jug. teren arabil.
Cererile de concurs însoţite de docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare dată de P. Ven. Consiliu arhie
piscopesc, se vor înainta Oficiului proto- 
popesc ort. rom., Braşov, Piaţa Unirii 1, 
până la terminul fixat.

Concurenţii vor binevoi a se prezenta 
în parohie, în o Duminecă sau sărbătoare, 
cu preavizul Oficiului protopopesc, spre a 
fi cunoscuţi de enoriaşi.

Oficiul protopopesc in înţelegere cu 
Consiliul parohial.

Braşov, la 19 Aprilie 1939.
D r. N . S tin g h e

adm. protopresbiteral

Asociaţia clerului »A. Şaguna“, secţia Sibiu

A n u n ţ
1. Pentru conducerea Căminului preo

ţesc dela B a zn a  pe timpul dela 15 Mal 
până la 1 Octomvrie a. c. se caută un 
ad m in istra to r , cu preferinţă un candidat 
de preot sau o preoteesă văduvă, care va 
avea locuinţă şi întreţinere gratuită şi un 
onorar de 1000 lei lunar. Acesta va avea 
să angajeze şi supravegheze personalul de 
serviciu, să poarte evidenţa oaspeţilor şi a 
Încasărilor şi va avea toată răspunderea 
pentru buna administrare a Căminului.

2. Se caută totodată şi o b u că tă r e a să  
bună, pe timpul dela 1 Iunie până la 30 
Septemvrie a. c. care va avea locuinţă şi 
întreţinere şi plata corespunzătoare.

Cererile se vor înainta până Ia 10 
Mai a. c. P. C. Sale prot. Emilian Cioran, 
consilier mitropolitan, Sibiu, str. Tribuna 28.

Cuc. preoţi sunt rugaţi a atrage aten
ţiunea celor interesaţi asupra acestui anunţ 
şi a ne recomanda persoane potrivite.

B iro u l A so c ia ţ ie i  C lorului

Dr. Georgia Lucian
fo s t  asistent a l clinicilor d in  C lu j ţ i  
iPat’is, specia list în  boli ţ i  operaţiuni de

JV c ls- Q-cLt- T lre c T c t
Sibiu, strada  Regina M aria ( fo s t  C is- 
nădiei) Nr. 16, E ta j l. C onsulta ţii în tre  3  
orele l l j t - 1 3  ş i  14l/2— 18i/2. Telefon 373 w

---------------------------------------------------------14

Poşta redacţiei
Pr. I. M. In C. Trimiteţi o rectifioare scurtă 

de-a dreptul ziarului cu pricina.

Ad. Nr. 1121/1938 (24) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

l-a, Intorsura Buzău, protopopiatul Oituz, 
jud. Braşov devenită vacantă prin retra
gerea în pensiune a parohului Gheorghe 
Negoesc, conform ord. P. V. C. Nr. 7687/ 
1938 Bis. şi a hotărârii Consiliului Paro
hial din 17. X. 1938, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Locuinţă în natură-casă parohială 

nouă, în construcţie, compusă din 5 ca
mere.

3. Folosirea cimiterulu: primit prin re
forma agrară, circa 2 jug. şi grădina ca
selor parohiale 400 st. p.

4. Stola (veniturile Epatraiirului) uzi
tată în parohie şi aprobată de adunarea 
protopopească.

Cererile de concurs, însoţite de prea
labila încuviinţare a I. P. S. Sale de a con
cura, se vor înainta subsemnatului oficiu 
protopopesc.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în parohie, la 
sf. biserică pentru a face cunoştinţă cu 
parohienii.

Oficiul protopopesc al Oituzului, în 
înţelegere cu Consiliul parohial.

Poiana Sărată, j. Treiscaune, 15 Aprilie
1939.

lo a n  R afiro ln
protopop

Nr. 1064/1939 (26) 1 - 3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de pa

roh, devenit vacant prin pensionarea 
fostului paroh Moise Greceanu, din pa
rohia Băcel, protopopiatul Sf. Gheorghe, 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială corăspunzătoare 

cu supraedificate.
3. Sesie parohială de 10 jugăre 

arător de clasa a IV-a situată în hota
rul comunei Ozun.

4. Stola obişnuită.
Cererile de concurs, însoţite de 

documentele necesare şi de încuviinţa
rea  P . V. Consiliu Arhiepiscopesc de-a 
concura, se vor înainta oficiului proto
popesc ortodox român Sf. Gheorghe, 
în termenul dat.

Candidaţii se vor prezenta, pe lângă 
prealabilă aprobare a oficiului proto
popesc, într'o zi de Duminecă sau săr
bătoare în parohie, pentru a servi, a  
cânta şi predica în biserică şi pentru 
a fi cunoscuţi de credincioşi.

Sf. Gheorghe. 15 Aprilie 1939.
Oficiul protopopesc, în înţelegere 

cu consiliul parohial:
A u rel N isto r

protopop.

Nr. 129/1939 (28) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa 111-a, Uomorod-Joseni, din proto
popiatul Geoagiului, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială nouă, cu dependinţe 

necesare.
3. Sesiune p aro h ia lă ; 9 (nouă) jug. 

cadastrale 707 st. p. pământ arător şi fânaţ.
4. Stola obişnuită în parohie.
Doritorii de-a ocupa acest post îşi

vor înainta cererile de concurs cu docu
mentele necesare şi încuviinţarea din par
tea P. V. Cons, arhiepiscopesc, în termen 
legal, oficiului protopopesc ort. român din 
Geoagiu, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică pen
tru a fi cunoscuţi de către popor.

Geoagiu 2 Aprilie 1939.
Oficiul protopopesc ort. român al Geoa

giului, în înţelegere cu Consiliul parohial.
In d esc ifra b il

adm. protopopeso.

No. 181/939. 22 3—3

Coneurs
Se publică concurs pentru între- 

girea^parohiei vacante de cl. IlI-a Lupşa 
din protopopiatul „Oltul“ Şercaia, cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare 
în Telegraful Româu.

Venitele împreunate cu acest post :
1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială 10 jug. fâ

naţ şi 9 jug. pădure.
3. Una măsură bucate dela fiecare 

familie (jumătate grâu şi jumătate cu
curuz).

4. Venitele stolare, stabilite de 
adunarea protopopească pentru întreg 
protopopiatul.

Cererile de concurs se vor înainta 
Oficiului protopopesc ortodox român 
„Oltul“ Şercaia jud. Făgăraş în term e
nul arătat.

La cererile de concurs se va anexa 
şi concesiunea dela P rea  V enerat 
Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, că 
pot candida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo- 
pese, în vre-o Duminică, sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

Şercaia, la 30 Martie 1939.
Oficiul protopopesc ortodox ro 

mân „Oltul“ în înţelegere cu consiliul 
parohial.

P r. G h eo rg h e  Iv a şcu
adm. protopopesc
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